

婆媳之间 •

婆婆帮我打理头发

最近，好多朋友和同事夸我越来越好看了，我照照镜子，翻翻照片，好像真是。要说这番改变背后的功臣，非婆婆莫属。

作为一名职场女性，我一直都很重视形象，自己感觉衣品、妆容都在线，唯独头发实在难打理。后来，婆婆劝我去烫个头发，换个发型，我进行了一番心理斗争后才走进理发店。烫完头发后，自我感觉没有太大改变，惯性思维强势涌来：不可能发生奇迹，我的头发还是那样。

一天上班前，婆婆忽然问我：“你买护发啫喱了没有？烫过的头发要好好打理才行。”我随口敷衍了一下。没想到，第二天婆婆拿出一瓶护发啫喱，说是在超市挑选的。婆婆让我坐下，然后帮我细致地梳头、

涂抹啫喱水，做发型，这个过程是很舒服的。接下来的一周，每次婆婆说要帮我梳理头发，我都乖乖地配合着。

一天，忽然有一位同事夸我的头发打理得好看，还有淡淡的香味。我愣了一下，赶紧打量着镜子中第一次被人夸奖的头发，这才发现头发在婆婆的巧手打理下，蓬松的卷发很有型。我在激动的同时，涌起了莫大的信心。

后来我才知道，因为我一直不满意自己的发型，这段时间婆婆常跟着视频学习怎么梳头、护发，然后她用学来的技巧，帮我打理头发，还学会好几种发型。“你头发多好呀，稍微一收拾，又自然又好看。”在婆婆的鼓励下，我也跟她一起研究发型。

说来也奇怪，以前我总觉得护理头发、做发型是件很难的事儿，可有了婆婆的帮助，我竟然也学会了几招。比如上班的时候梳什么样的发型，和朋友聚会梳什么样的发型；还有发型和服装的搭配，发型和面部妆容的搭配等等，我都得到了很大的提升。以前看不顺眼的头发，现在竟成了我最美的亮点，咋看咋好看。

现在，婆婆不仅是我的发型顾问，还是我的时尚导师。她提醒我要多改变穿衣风格，还教我巧妙搭配围巾。在婆婆的宠爱下，我每次出门都感觉是在T台上走秀。

有一次，我跟婆婆出去逛街，她拉着我的手说：“我特别想让你多买些漂亮衣

服。我年纪大了，帮不上你大忙，只能给你做好后勤服务。你有自己的事业，天天漂漂亮亮的，大家能直观地感受到，不管是工作还是生活都要兼顾到。”我听完，眼眶一热。

前几日，婆婆看中一件大衣，因价格的原因犹豫不决，我听说后直接买下送给了她。没等婆婆开口，我便说道：“妈，您在广场舞界有自己的事业，每天也要打扮得漂漂亮亮的，让大家都感受到，不管跳舞还是生活，都要美美哒。”婆婆听了哈哈大笑。

既然生活让我充分享受了爱的权利，那就让我多履行爱的义务吧。因为，爱需要双向付出。

□谢梦思

同一屋檐 •

儿子的变化 温暖我心

周末，儿子拎着一大袋蔬菜来看我，还有剥好的鸡块、五花肉。他说怕我一个人不愿意买菜总是将就，所以专门买好了送给我。一阵阵暖意涌上心头：儿子长大了，知道为老妈操心了。

儿子是独生子，小时候为了让他安心学习，我从没让他做过家务。他结婚有孩子后，我依旧是什么都不让他操心。后来，孙子上小学了，有一天我们议论幼儿园的学费高，他竟然问了一句：“上幼儿园还要交学费吗？”

今年孙子上六年级了，为了给孙子创造更好的学习环境，我从儿子家搬出来单住，让他们独立生活。仅仅几个月，我就发现儿子有了明显的变化，每次来我这里送东西，都会陪我说说话。有时儿媳工作忙时，他还能主动炒菜做饭，我问他怎么学会的，他毫不在意地说：“这有啥难的，从网上学的呗。”

看着他的变化，一件件小事温暖了我的心。看来，过去什么都包办是不对的，现在放手了，他做得也挺好。

□王宇

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com

回忆杀 •

奶奶的炸酱面

最初对炸酱面产生感情时，我还是个幼童。小孩子免不了嘴馋，我喜欢像个跟屁虫似的，终日跟在厨房里忙碌的奶奶身后。奶奶善于烹饪，总能变着法地把那些饭菜做得有滋有味。

记得每逢家中有人过生日，奶奶就会为大家煮面条吃。对于吃面条，她讲起来头头是道，说他们老家的人很讲究“人生有三面”的老规矩。所谓“三面”，指的就是三个必须吃面的日子，有“洗三面”“长寿面”和“接三面”之说。婴儿降生后三天，称为“洗三”。在这几天中，孩子的父母要请亲朋好友、街坊邻居吃面，图的就是让孩子长命百岁。“长寿面”通俗易懂，寓意过生日吃面福寿绵长。家中有人故去，还要用面来祭奠。故去三天，为第一祭，俗称“接三”。“接

三面”全家人都要吃，这表明大家对逝者的思念，犹如面条一般悠悠不断。

从小我就接受了奶奶对吃面的这些说教。所以，我感觉吃面是一件神圣的事。在面的各种做法中，炸酱面滋味醇厚、鲜咸适口，最受全家人的青睐。每次做炸酱面之前，奶奶总会买来上好的干黄酱。奶奶常说，只有上好的酱才能在炒制中增鲜提味，这是做好炸酱面的关键。随着一年四季的变化，拌面用的配菜几乎不重样，青蒜、香椿芽、豆芽、小水萝卜、黄瓜丝、韭菜段等，都能配着炸酱面吃。每当奶奶为我盛好面，我都会多放些配菜，之后舀上一大勺香喷喷的炸酱，一阵风似地跑出厨房，坐在家门口的石墩上，一边用筷子拌面条，一边咂巴着小嘴。



吃得津津有味。每到阴天，胡同里的其他孩子就会向我投来羡慕的眼神。在众人面前显摆地吃碗香喷喷的炸酱面，这在我的童年里是一件很有面子的美事。

如今，我吃遍了天下美食，最难以忘怀的却是那碗炸酱面。每次食之，都感到心里暖融融的，倍感亲切和舒服。

□董行

老来乐儿 •

爱上放风筝

我已年届八旬，近年来身体一直不太好，还患有多种慢性疾病。医生多次提醒我坚持适当运动，于是，我经常进行一些快走、慢走等健身运动。

一天，我在公园慢走时，发现好多地方都有白发苍苍的老者在放风筝。他们个个红光满面、精神矍铄，引得不少行人驻足观看。

出于好奇，我上前与他们攀谈，得知他们中的一些人原来身体也不太好，为了健身而来公园放风筝。在放风筝的过程中，不但锻炼了身体，还享受到了极大的乐趣。

放风筝真的有这么多好处？我想，不如先试着放几天看看。谁知道，一放风筝我就停不下来了，这项运动很快成了我的最爱。

一年来，在众多“师傅”的帮助下，我从一窍不通到初步掌握放风筝的技巧，甚至能制作简单的风筝，身体素质也有了显著的提升。放风筝，真正起到了让我心情舒畅、身体健康、生活充实的作用。

□鲁建周

喜 福 汇

12月13日是金月娥71岁生日，老伴儿代表孩子们祝你生日快乐，永远年轻，让我们继续携手漫步人生路。

12月16日是老爸李国强72岁生日，儿女们祝您生日快乐，身体健康，和老妈永远幸福甜蜜。

征集 本版免费刊登生日及喜庆祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。



5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.王大妈和李大婶住对门；

2.把头发剃光。

【看图猜成语】

1.隔墙有耳；2.厚此薄彼；3.石二鸟；4.如雷贯耳。